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Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco



[bookmark: _GoBack]ACTA DE LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN CÍVICA DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE JALISCO, CELEBRADA EL 21 DE OCTUBRE DE 2022. 


A las once horas con cinco minutos del 21 de octubre de 2022, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, previa convocatoria, se reunieron mediante videoconferencia, las y los integrantes de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, con la finalidad de celebrar la segunda sesión ordinaria de acuerdo al siguiente:


Orden del día

1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Informe que rinde la Dirección de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, a la Comisión de Educación Cívica, relativo a las actividades realizadas durante el periodo comprendido entre el 26 de julio y el 20 de octubre de 2022.

3. Asuntos generales. 


Desarrollo de la sesión

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Buenos días a las y los integrantes de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación ciudadana del Estado de Jalisco, que participan en esta reunión en los términos de la convocatoria de fecha 19 de octubre de 2022, y siendo las once horas con cinco minutos del 21 de octubre del año en curso, iniciamos la segunda sesión ordinaria a la que fuimos convocadas y convocados. 

Le solicito la secretaría técnica verifique la asistencia y, si hay quórum, haga la declaratoria correspondiente.

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: Con mucho gusto consejero presidente de esta comisión. 

Doy cuenta, que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de las y los consejeros electorales, así como a los correos particulares de los representantes propietarios y suplentes de los partidos políticos nacionales y locales, el día 19 de octubre del año en curso, se convocó oportunamente a las y los integrantes de esta comisión, habiéndose adjuntado el orden del día y el documento relacionado con el con el tema a tratar en la presente reunión.

Participan en esta reunión, la maestra Brenda Judith Serafín Morfín, consejera integrante de la misma; el maestro Miguel Godínez Terríquez, consejero integrante; el doctor Moisés Pérez Vega, el consejero presidente de esta comisión; también se encuentran con nosotros el licenciado Gerardo Rodríguez García, representante del Partido Revolucionario Institucional; el licenciado Abel Gutiérrez López, representante del Partido del Trabajo; el licenciado Jaime Hernández Ortiz, representante del partido político Morena; el licenciado Diego Alberto Hernández Vázquez, representante del partido político Hagamos; y también doy cuenta que se encuentra con nosotros el director de la Dirección Ejecutiva de Participación Ciudadana y Educación Cívica. 

Por lo tanto, consejero presidente, hay quórum para llevar a cabo esta sesión.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias. 

Una vez verificada la asistencia y la certificación del quórum por la secretaria técnica, se declara formalmente instalado este órgano colegiado. 

A continuación, le solicito a la secretaria técnica continúe con la sesión. 

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: Con gusto consejero presidente de la Comisión. 

También doy cuenta que se acaba de integrar el representante del partido MC, Óscar Amézquita. Y bueno, continuamos con la sesión, el siguiente tema es el punto número uno “La presentación y, en su caso, aprobación del orden del día”, consejero presidente.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muy bien. 

Está a su consideración el orden del día en los términos propuestos.

En virtud de no existir consideraciones al respecto, le solicito a la secretaría técnica que en votación económica consulte a las consejeras y a los consejeros que integramos la comisión, sobre la aprobación del orden del día. 

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: En votación económica pregunto a la consejera y al consejero integrantes de esta comisión, si están a favor de aprobar el orden del día en los términos propuestos. Quienes estén a favor, sírvanse manifestarlo levantando la mano.

	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín  
	· 
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Total
	3
	
	



Muy bien. Aprobado consejero presidente. 

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias. 

Le solicito dé lectura al siguiente punto del orden del día.

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: Con gusto consejero presidente. El siguiente punto del orden del día es el marcado con el número dos, referente al “Informe que rinde la Dirección de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, a la Comisión de Educación Cívica, relativo a las actividades realizadas durante el período comprendido entre el 26 de julio y el 20 de octubre del año en curso”.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: De acuerdo. 

En ese sentido, le confiero el uso de la palabra a la licenciada Larisa Martínez Flores, directora de educación cívica y secretaria técnica de esta comisión, a efecto de que tenga a bien presentar dicho informe.

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: Muchas gracias consejero presidente. 

Previo a la presentación de este informe, si no tiene usted ningún inconveniente, le cederá el uso de la voz, primeramente, a nuestro director ejecutivo.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Adelante.

Director ejecutivo de participación ciudadana y educación cívica, Carlos Javier Aguirre Arias: Gracias consejero presidente, gracias directora. 

Muy buenos días otra vez a todas y a todos. 

Nada más, brevemente, para contextualizar el informe que nos presentará la directora de educación cívica, es que en la dirección ejecutiva durante estos meses que lleva funcionando la nueva estructura de la dirección ejecutiva, hemos trabajado y hemos hecho un trabajo inter con la dirección editorial, la dirección de educación cívica y la propia de participación ciudadana, para construir todos los contenidos que genera cada una de las direcciones, con una misma intención y un mismo sentido.

En este caso, algunas de las actividades que dará cuenta la directora de educación cívica, van relacionadas, por ejemplo, a el tema que quisimos promover en el mes de la democracia, que fue “La democracia y la paz”, y también todo lo que ustedes pueden observar, como productos de difusión del Instituto, productos que van hacia afuera de educación cívica o de participación ciudadana, tienen todos una misma línea gráfica, todos una misma línea e intención de producir y comunicar. 

Es, este trabajo que hemos realizado durante estos meses, muestra de la coordinación que hemos podido lograr entre las tres direcciones. 

Además, dará cuenta la directora, de algunos proyectos que han sido tallereados en equipo en toda la dirección ejecutiva, lo que ha significado que los trabajos salgan con más prueba y más proceso y mucha más efectividad. Es así, yo de manera breve sólo quería contextualizar e informar a la Comisión y hacer este contexto del trabajo de la dirección ejecutiva, de que este informe tiene atrás el trabajo en equipo de la Dirección Editorial, de la dirección, por supuesto, de educación cívica, del personal de la dirección de participación ciudadana, como sucede y de igual manera en la Comisión de Participación Ciudadana y en la Comisión de Investigación y Estudios Electorales.

Sería cuanto directora. Muchas gracias por el uso de la voz consejero presidente.

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: Muchas gracias, entonces continúo.

Vamos a comenzar para rendir el informe de esta Dirección de Educación Cívica -si me pueden apoyar con la proyección- muchas gracias. 

Bueno, vamos a revisar, primeramente, las actividades de la Dirección de Educación Cívica.

Bueno, vamos a comenzar comentándoles que dentro de estas actividades que se realizaron en esta dirección, tenemos las Jornadas para Construir Espacios Libres de Violencia Política Contra las Mujeres, como ustedes saben, es un proyecto que inició desde hace varios meses, en el mes de mayo, y hasta la fecha se han impartido 14 talleres, de hecho ahí les voy a hacer una actualización, ya que en el informe les comentaba que tenía 12 talleres, recibí una corrección el día de ayer, entonces se han efectuado 14 talleres, en los cuales esta dirección ejecutiva ha participado en 9, es decir, ya sea yo o mi personal, han apoyado a impartir estos cursos, que si bien es cierto no son actividades propias de la Dirección de Educación Cívica, sí es una actividad que, bueno, impacta de forma transversal en las actividades de la institución.

También informarles, con respecto al taller “Tú puedes cambiar el mundo”, que básicamente estuvo aplicando en tres espacios diferentes, esto es el Trompo Mágico, que también en el Trompo Mágico tenemos un espacio permanente, como se informó en la sesión anterior y solamente para actualizarle.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Larisa, perdón, nada más para que se pueda proyectar, parece que ya está ahí la pantalla, pero no está proyectándose, nada más para a ver si pueden hacer el ajuste, para irlo siguiendo. 

Ahí está ya, muy bien, muchas gracias.

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: Muy bien. 

Es la diapositiva número 3, por favor, y me lo pones aquí en modo de proyección, gracias. Muy bien.

Entonces bueno, les comentaba, las Jornadas para Construir Espacios Libres de Violencia, el taller “Tú puedes cambiar el mundo”, que se ha efectuado en tres espacios diferentes, el primero es en el Trompo Mágico, que es un espacio permanente desde la inauguración de este taller en el mes de mayo y hasta la fecha se ha efectuado este taller y solamente actualizarle los datos, que en el mes de agosto, septiembre y octubre; tuvimos en el mes de agosto, 218 visitantes en el Trompo Mágico que tomaron este taller de “Tú puedes cambiar el mundo”; en el mes de septiembre, 182 visitantes; y en el mes de octubre, 71 visitantes. Con diferentes sesiones por día y bueno solamente también informarles que a finales del mes de octubre es probable que cierre el Trompo Mágico por un tema de remodelación y es probable que este taller ya no se pueda seguir efectuando en este espacio, sin embargo, los mantendremos informados. 

También, comentarles que este mismo taller de “Tú puedes cambiar el mundo”, se realizó en el COMUDE, en Paseos del Sol, del 26 al 29 de junio, atendiendo un total de 84 niñas y niños, y también se implementó este taller en el fraccionamiento de Los Fresnos, el 28 de julio, atendiendo un total de 20 participantes. 

La siguiente actividad de esta dirección, es el Segundo Encuentro Nacional de Buenas Prácticas, que de hecho esta se va a llevar a cabo el día 26 de octubre, en Pátzcuaro, Michoacán. 

El OPLE de Michoacán nos ha invitado a participar en este segundo encuentro nacional y ha invitado a diversos OPLES de la República Mexicana para que nosotros llevemos talleres diversos para la ciudadanía y específicamente para las infancias. 

En este caso, esta dirección decidió llevar la actividad de simulacro electoral, que como ustedes saben, pues es una actividad que se ha estado realizando desde hace cuatro o cinco años en este Instituto, y que consiste en invitar a los niños a participar justamente en una elección, nuestros candidatos están en formato de animales para que sea más atractivo también para las niñas y los niños, y lo que hacemos es practicar con ellos toda una elección, explicarles qué hacemos en el Instituto, explicarles que es una insaculación, hacer una pequeña insaculación también con todos los niños, elegir presidentes, secretarios y escrutadores, y después presentarles a nuestros candidatos para que finalmente los niños puedan elegir y votar por cada uno de su candidato preferido y sacar una elección completa. 

Comentarles también, que este taller del simulacro electoral ha tenido mucho éxito, ha tenido éxito en otras ediciones de Papirolas, porque incluso es una actividad que nos ayuda a dar información, no solamente a niñas y niños y jóvenes, sino también a los adultos, que son muchas veces quienes acompañan a los papás de los niños, entonces bueno, por eso decidimos llevar esta actividad a este Segundo Encuentro Nacional de Buenas Prácticas. La siguiente por favor.

En otro tema, en seguimiento a los proyectos de fortalecimiento de la cultura cívica que se implementan con la Secretaría de Educación Jalisco, les actualizo del programa “ReCrea, Escuela para la Vida”, el día 13 de septiembre se realizó, por parte de la Secretaría de Educación, el acto formal de presentación del proyecto ReCrea, en el que se contó con la presencia de todas las y los consejeros generales del IEPC y en este evento también la consejera presidenta, así como el consejero presidente de esta comisión y el director ejecutivo de educación cívica y participación ciudadana, realizaron la presentación de este proyecto. 

Esas son las fotografías que ustedes pueden ver, justamente en este magno evento en donde se presentó todo lo que constituye el programa ReCrea, también tuvimos ahí la participación.

De igual forma, comentarles que dando seguimiento a los acuerdos que se firmaron en el convenio de colaboración, la próxima semana, los días 24, 25 y 26 de octubre, esta dirección llevará a cabo la capacitación virtual de 415 docentes que pertenecen a 450 planteles de la SEJ. La capacitación versará justamente sobre cómo utilizar este material de “ReCrea, Escuela para la Vida” y el día jueves llevaré a cabo una capacitación presencial con los directivos de la dirección de escuela para la vida, son 30 personas que son los que se encargarán de replicar toda esta estrategia en las 1,500 escuelas en donde vamos a llevar estos kits del programa de ReCrea.

También, se informa a esta comisión que se están ya casi concluyendo con los vídeos de capacitación, como también parte del compromiso que teníamos con la Secretaría de Educación Jalisco, son 7 videos de capacitación, 5 de los cuales pertenecen a cada uno de los valores de estos kits, de estas cajas que se van a entregar a la Secretaría de Educación Jalisco, y 2 de ellos son con información del Instituto Electoral, justamente aprovechando también para darle difusión a las actividades y a la estructura de este Instituto. 

Estos vídeos, se espera que estén concluidos para la primera semana de noviembre y finalmente también en este respecto, comentarles que también se empezaron a trabajar ya 5 versiones electrónicas de juegos didácticos, se eligieron 5 juegos didácticos que tendrán versiones electrónicas, que serán parte de la página de ReCrea digital y que también estarán dentro de la página del IEPC Jalisco, a disposición de toda la ciudadanía para que se pueda jugar en línea estos juegos, alguno de ellos son el memorama, honor y trampas en el deporte, la lotería del agradecimiento, el rompecabezas del estado de Jalisco y otros juegos más. La que sigue por favor.

También, informarles la siguiente actividad que es el Décimo Ciclo de Cine y Política “Historias que cuentan”.

Como bien lo comentaba el director ejecutivo, este ciclo de cine se realizó dentro del marco del Demo Fest que tuvo lugar en el mes de septiembre y, bueno, con esta actividad se buscó cerrar justamente este Festival de la Democracia, por lo tanto, este ciclo de cine se llevó a cabo los días 29 y 30 de septiembre y 1º y 2 de octubre, solamente tuvimos cuatro días del ciclo de cine, se llevaron a cabo seis funciones, en las que asistieron un total de 567 personas. Como ustedes podrán ver, pues ahí les puse una pequeña numeralia acerca de la participación de la ciudadanía en cada uno de los años, desde el 2013 hasta este 2022, también bueno haciendo la aclaración que en 2013 y hasta creo 2018, este ciclo de cine tenía una duración de seis días, hay que considerar que en esta ocasión tuvo una duración de cuatro días. 

Comentarles también, que tuvimos un formato híbrido, en donde de estas seis funciones, dos se realizaron en espacios formales, es decir, uno en la Cineteca de la UDG, que fue la inauguración, donde se contó con personal de la Secretaría de Cultura del Estado, donde tuvimos 55 asistentes; en el Cine Foro del Centro Cultural del Refugio, donde tuvimos 30 asistentes; y las otras cuatro funciones se realizaron en la vía pública, con gestiones de varios aliados estratégicos. Se tuvo una en Centro Cultural Nuevo México, en donde tuvimos una asistencia de 260 personas; en el Parque Central de La Calma, donde tuvimos una asistencia de 70 personas; en Las Ramblas de Guadalajara, donde tuvimos una asistencia de 67 personas; y en la plaza Central de Cajititlán, donde tuvimos una asistencia de 85 personas. 

Entonces, bueno esto nos da un total de 567 personas que participaron en esta edición del Ciclo de Cine y Política. La que sigue por favor.

En cuanto al festival infantil y juvenil “Papirolas”, este se llevó a cabo del 5 al 9 de octubre con el tema “Los libros te hacen libre”.

Se diseñaron actividades empleando dos de nuestros libros que es “Alandia”, una novedad de este Instituto, que de hecho también el día de la inauguración se hizo la presentación de este libro dentro de este stand, y el libro de “Todos contra el odio”. 

El diseño de este stand tuvo la finalidad de atender a niñas y niños, también jóvenes y también adultos, llevando la urna electrónica, entonces podíamos llevar a cabo actividades simultáneas, teníamos un taller de “Alandia” en donde los niños podían armar la historia en una especie de rompecabezas, teníamos otras dos paredes en donde jóvenes podían simular comentarios en una red social utilizando las historias de “Todos contra el odio”, y teníamos en el centro de nuestro stand, la urna electrónica, que también fue un factor llamativo y significativo para la población adulta que visitaba este festival. 

Bueno, pues tuvimos una participación histórica de 2,413 ciudadanos durante estos días que duró el festival; 2,413 personas entre adultos, jóvenes y niños, enfatizando que la mayor cantidad de asistentes a este stand, fueron niños y adultos que visitaron y tuvieron oportunidad de participar en nuestras actividades, y también aquí les doy una pequeña numeralia de todos los años en el que se llevó a cabo este festival. La que sigue por favor.

En cuanto al diseño e implementación de talleres en materia de educación cívica con jóvenes universitarios y de bachillerato, empleando como base los contenidos editoriales del Instituto, le informo a esta comisión que estamos proyectando un taller denominado “Los jóvenes pueden cambiar las leyes”, este es un taller que tiene como base la Ley Olimpia, darle a conocer a los jóvenes el caso de Olimpia, de cómo se generó esta ley, de cómo nació y después, aprovechando justamente este tema de la Ley Olimpia, darles a conocer los mecanismos de participación ciudadana, y finalmente, que ellos con estos elementos también generen su propio producto. 

Aquí queremos abordar, tenemos como dos objetivos principales, uno son los mecanismos de participación y fomentar en ellos y darles, llevarles a conocer los mecanismos de participación, pero también aprovechando la violencia en redes, lo mismo con los contenidos que hemos venido manejando en esta dirección, entonces bueno, este taller va a ser probado por la dirección, como bien lo comentaba también el director ejecutivo, que hacemos estos ejercicios de socialización, entonces el día 28 de octubre se presentará a todos los integrantes de esta dirección ejecutiva, este taller, para hacer una prueba piloto y después la intención es replicar este mismo taller el 4 de noviembre con universitarios del Tec de Monterrey. Esto es uno de los talleres que teníamos compromiso también de realizar, y bueno, también en este sentido, aprovechar para felicitar a mi compañera Violeta Navarro, técnica de esta Dirección de Educación Cívica, que fue ella la que tuvo esta iniciativa principal.

Y para finalizar, comentarles acerca de la Feria Internacional del Libro. La que sigue por favor. 

Bueno, como ustedes saben, se va a realizar del 26 de noviembre al 4 de diciembre, en este caso, pues está a cargo de la Dirección Editorial, esta dirección ejecutiva tomó la decisión que justamente por ser una feria del libro, pues bueno quién mejor que la Dirección de Editorial para llevar a cabo todos los trabajos que requiere el diseño, la agenda, etcétera, etcétera, que tenga que ver con la Feria Internacional del Libro. Entonces, comentarles que, si bien, toda esta dirección ejecutiva apoya las actividades de la FIL, este año quien encabezará este proyecto será nuestra directora de editorial Sayani Mozka. 

El tema principal, es sobre el árbitro de la contienda electoral, se están priorizando actividades y novedades editoriales del Instituto y esta actividad se encuentra en la etapa de diseño y consolidación de agenda de actividades.

Bueno, consejero presidente, de mi parte es todo, es cuanto, con respecto a este informe, gracias.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias directora Larisa Martínez, por el informe rendido. Está a su consideración el contenido del mismo, si alguien desea participar al respecto.

Bueno, yo solamente quiero manifestar el gran trabajo de coordinación que se ha venido realizando este año para articular de mejor manera las tareas de educación cívica, de participación ciudadana, la labor editorial para que todos vayan en la línea de generar contenidos, materiales, actividades para fomentar cultura cívica, participación ciudadana en población en niños, jóvenes y en población adulta. 

Creo que se ha hecho muy buen trabajo, destaco el trabajo de las novedades editoriales, el convenio que se actualizó con la Secretaría de Educación, que se amplió de lo que se venía trabajando hace dos años, el convenio que se actualizó con la Secretaría de Educación creo que fue una gran decisión para acercar contenidos a las escuelas primarias de nuestro estado y que generó nuevos materiales, se actualizaron algunos, y también novedades que este propio Instituto proporcionó a la Secretaría de Educación.

Creo que es una gran ventana para fomentar valores, y como ya comentó también Larisa, que también no solamente es generar estos contenidos, sino también las labores de capacitación con los profesores para que estos materiales sean utilizados por los maestros en las aulas y me parece que es un gran acierto; y todo lo que se ha venido haciendo, el ciclo de cine, las labores con estos talleres también de violencia política, o sea, todo va en el contexto de articular acciones muy dirigidas, muy concretas para diferentes públicos y con objetivos también muy concretos. 

Entonces, hay que seguir trabajando, por supuesto, hay que seguir afinando, ya también Larisa comentó algunos proyectos que están encaminándose y que se van a estar cerrando, digamos este año, pero que seguramente van a venir con más fuerza el próximo año. 

Entonces, mi reconocimiento a toda la dirección ejecutiva que elaboran estas actividades, a educación cívica, a la dirección editorial por el gran trabajo que han hecho.

Tiene el uso de la voz Jaime Hernández, representante del partido político Morena. Adelante.

Representante del partido Morena, Jaime Hernández Ortiz: Muchas gracias, buenos días a todos nuevamente. 

Bueno, primero antes de hacer algunos comentarios respecto a este informe que se nos da, señalar que la educación cívica es fundamental para crear o fomentar nuevas ciudadanías, fomentar valores democráticos y que es muy importante fortalecer esta comisión, sin embargo, yo veo que esta comisión no está trabajando con toda la fuerza que debería tener, con toda la institucionalidad que debe impulsar, me parece muchas de sus actividades muy pocas, muy pobres y en algunos casos diría que me parece que están trabajando en terrenos que no son propios de la educación cívica, pero quiero comentar así a muy grandes rasgos algunas cosas positivas y algunas cosas negativas. 

La primera positiva, es que me parece que fortalecer y construir y apoyar todos los espacios libres de violencia política es súper necesario y súper urgente y hay que trabajar estas áreas en todos los aspectos.

Segundo, ya empezaría a cuestionar, bueno otra cosa positiva, me parece también el aspecto del ciclo de cine y política, me parece que estos ciclos también deben ser permanentes, sino solamente dentro de un festival que se hace solamente en octubre y solamente en cuatro días, me parece que eso debe ser en forma, de alguna forma más permanente, pero yo diría que inclusive debe realizarse de una manera tal que existan espacios para el debate, eso de participar en Demo Fest en cuatro días y en ciertos lugares, me parece que solamente es para decir que se trabaja y se hace algo, pero no se hace de manera sistemática ni con la profundidad que debería de ser. 

A mí me parece, que el cine y política es un tema muy permanente, y claro a reserva de que esto implica derecho de autor para la proyección de las películas de forma pública y sin lucro, pero me parece que debe potenciarse mucho esos espacios y, sobre todo, no nada más presentar la película y ya, ahí nos vemos, y ya vine, y cuánto costó, no pues fue gratis y ya nos vemos, no, sino que sea un debate más a fondo y no sé si allí se cuente con personal para estos temas. Eso diría digamos los aspectos positivos.

Digamos los aspectos negativos, yo creo que son muchos más. 

La primera, es que sigo viendo que se sigue concentrando en el espacio de la niñez, como si este Instituto pensara de manera mística que los niños ya estarán ejerciendo actividades democráticas, de participación electoral y hablo de participación electoral, a mí me parece que la formación política empieza, claro desde la infancia, no lo dudo; una cuestiona es la política y otra la cuestión electoral, pero me parece que son dos cosas totalmente distintas. 

Entonces, a mí me parece que, por ejemplo, en el taller de “Tú puedes cambiar el mundo”, enfocado a niños, con 84 niñas y niños, y luego dice aquí un total de 20 participantes, no sé finalmente cuántos fueron, si quitaron 20 y quedan 64, no sé, pero aquí hasta los datos que nos dan son muy contradictorios, pero también, digo, me parece que se pierde mucho tiempo en este Instituto atendiendo a la niñez, no digo que esté mal, yo creo que son otras áreas de trabajo totalmente distintas. 

El evento que realizan allí de buenas prácticas en Michoacán, pues no sé también cómo lo están manejando, a mí me deja muchas dudas esos simulacros infantiles y representar a los candidatos como animalitos, me parece una forma despreciativa. Finalmente, enseñar a los niños de que a los candidatos los pueda representar algunos como leones, otros como hienas, otras como, no sé, palomas y otros como buitres, no sé, esto me parece que dejar en esa idea tan genérica de los animales las candidaturas, me parece que es generar o fomentar también estereotipos hacia los candidatos, como suele pasar.

Ahora, en respecto al evento de “ReCrea, Escuela para la Vida”, híjole también vuelvo a señalar, indican mucha información aquí, señalan que se dedican a hacer vídeos y estar trabajándolos, y que han estado con 415 docentes, a mí me parece que esta dirección debe enfocarse exclusivamente con docentes, nada de con niños, o sea, yo no entiendo allí cuál es esta pasión aquí de esta dirección en dar talleres a los niños, mejor dedíquense a trabajar con los docentes, los docentes son los que tienen una cosmovisión ya clara sobre la participación política y yo creo que con ellos hay que trabajar y trabajar justamente con los maestros en prácticas didácticas y juegos, también para docentes, hay que trabajar con ellos, también con los docentes de carácter lúdico, la docencia no se agota en la niñez, sino que también tiene que ver con maestros que tengan en la docencia la capacidad del goce, justamente para transformar y moldear a las ciudadanías libres. Y aquí, por ejemplo, deben trabajar juegos didácticos para los maestros, que trabajen las tolerancias, la no discriminación en salón, etcétera; yo no lo veo, yo veo aquí andan ustedes trabajando con serpientes y escaleras y tableritos y todas esas cosas, digo híjole, esa dirección no sé para dónde va.

Luego también, yo estoy de acuerdo todavía que participen en las cuestiones de Papirolas porque, es ciertamente, son espacios de visibilización de temas que tienen que ver justamente con temas poco usuales, ciertamente Papirolas su enfoque es los libros, los juegos recreativos para los niños, etcétera, y me parece que se intente en esos eventos hacer algún tipo de jornadas especiales para que los niños reconozcan la importancia de la democracia en la familia, que reconozcan la importancia de la tolerancia a partir de la no violencia desde la niñez, etcétera, etcétera. 

Me parece esto fenomenal, y yo creo que está bien, pero parece que este, y, por último, tiene que ver con la Feria Internacional del Libro, aquí esta dirección es la única dirección o la única, o bueno no, este instituto, es aquella que se dedica a informar de lo que todavía no va a hacer. Aquí dicen lo que van a hacer el cuatro de noviembre, ni siquiera ya, a lo mejor el próximo informe que nos dé nos va a decir qué pasó, pero ahorita ya nos están diciendo como un informe lo que van a hacer, y también lo de la Feria Internacional del Libro. Si le quitamos esos puntos y le quitamos todo lo de la niñez y lo de ReCrea y todo eso, pues qué informe están dando. 

Yo diría, y aquí los invito a que ustedes se asuman esta dirección con toda la fuerza que eso implica. Les voy a poner dos ejemplos nada más para ver si aquí se atreve usted señor consejero a agarrar el toro por los cuernos.

Número uno, revisen todos los programas de educación cívica de la secundaria y hagan propuestas a ver si esos, esos programas corresponden justamente a la generación de conciencias participativas y democráticas en la secundaria. 

Analicen a fondo los programas de educación cívica de secundaria y si hay algo, y allí todavía les concedo un poquito de razón, métanse en buscar el programas de primaria, pero yo le diría métanse sobre todo con los jóvenes en la secundaria, eso yo diría, pero si no lo hacen, digo pues ahí se lo van a pasar haciendo tallercitos para los niños.

Y segundo punto, también, ojalá y lo haga, sin miedo, póngase a cuestionar los programas de educación cívica de la Universidad de Guadalajara, usted sabe, como buen politólogo que es, que hay una reforma constitucional que implica justamente que toda la educación universitaria debe tener como base la formación en derechos humanos, entre los cuales encontramos los derechos políticos electorales; póngase usted a hacer una crítica a los programas de educación en formación de democracia y de cuestiones cívicas de la Universidad de Guadalajara y ahí ya veremos entonces si este Instituto es autónomo o le va a tener miedo a Ricardo Villanueva que piensa que la universidad es autónoma y que aquí nada más nuestros chicharrones truenan, y que qué tiene que ver el Instituto Electoral con nosotros, pues no, le voy a decir que este es un Instituto Electoral autónomo y tiene facultades para proponer, analizar justamente temas educativos que tanto todos los organismos públicos del Estado participan en la construcción de una formación verdaderamente ciudadana. 

Entonces, por ahí se la dejo verdad, si no, de otra manera, son informes que, como veo, nos dan unos informes y a la hora de la hora proyectan otros ¿verdad?, y también nos entretienen mucho, con datos.

Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vázquez: Consejero Moy, se agotó el tiempo del representante.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Se cumplieron diez minutos. 

Sí, se cumplió el tiempo Jaime, gracias. 

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, algún comentario?

Tiene el uso de la voz el consejero Miguel Godínez.

Consejero electoral integrante de la comisión, Miguel Godínez Terríquez: Muchas gracias presidente, buenos días a todas y todos. 

Yo solamente sumarme, consejero, a la felicitación y reconocimiento que usted ha expedido a la Dirección de Educación Cívica de este Instituto, por las actividades de las cuales dio cuenta en su informe. 

Es cuanto presidente, muchísimas gracias. Así, perdón, a la titular y a todo el equipo que integra esa dirección. 

Es cuanto, muchas gracias.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias consejero Miguel por su expresión y que le pedimos al director Carlos Aguirre y también a la directora Sayani Mozka que transmitan el mensaje de agradecimiento y de seguir trabajando en esta línea de fortalecimiento de la cultura cívica en sus diferentes vertientes, en sus diferentes actividades, por supuesto que me sumo a ello.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz?

Bueno.

Consejera electoral integrante de la comisión, Brenda Judith Serafín Morfín: Sayani tiene la mano levantada. 

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Perdón, no veo. Adelante directora Sayani Mozka, tiene el uso de la voz.

Directora editorial, Sayani Mozka Estrada: Gracias consejero, consejero Miguel, consejera Brenda. 

Y simplemente, por un lado, agradecer las palabras que se han expresado en reconocimiento a un trabajo colectivo que se da a partir del liderazgo de nuestro director ejecutivo en la Dirección de Participación Ciudadana y Educación Cívica, a mí me enorgullece poder decir que formo parte de un equipo que día a día trabaja con creatividad y con mucho compromiso para poder poner en el lugar que merece el Instituto Electoral, con el esfuerzo y la pasión y el compromiso que le pone para poder sacar adelante proyectos que implican trabajos metodológicos, etcétera. 

Con mucho compromiso de parte de mi compañera, mi colega, la directora Larissa Martínez, pensando precisamente en cómo poder abatir las violencias que se generan muchas veces desde el lenguaje en los ámbitos del trabajo, de la escuela, de todo tipo para desdeñar el que podamos trabajar, bueno en este caso, con grupos que han sido vulnerados históricamente, uno de esos grupos, las mujeres, y por supuesto otro de esos grupos son las niñas y los niños, a quienes históricamente en algunos años atrás se les invisibilizaba como actores muy importantes, depositarios de las transformaciones que tenemos en la sociedad, no se diga también a los jóvenes, entonces, la estrategia que lleva a cabo la dirección de participación ciudadana y educación cívica, con estos grupos, incluidos otros de la diversidad, entiendo que tiene que ver con esta preocupación que el Instituto Electoral, desde una perspectiva transversal, y porque nos corresponde este trabajo, tiene muy enfocados estos trabajos que realiza para poder transmitir en la medida de sus atribuciones y con alianzas estratégicas con la Secretaría de Educación Jalisco, con la Universidad Pública Benemérita de Jalisco, la más grande, la más importante, y con otras también, en una línea muy clara de hacer eco de la ENCCÍVICA.

Entonces, en ese sentido, cualquier expresión que desdeña, que minimiza, que quiere que dejemos de largo el trabajo que con tanta vocación y profesionalismo y preocupación se da para abatir, precisamente, la invisibilización en la que han estado todos estos grupos, creo que se convierte en un enemigo de que justamente se pueda transmitir a todos los niveles, profesores, estudiantes, mujeres, etcétera, los distintos grupos que conforman a la sociedad, el que el Instituto pueda ser un aliado de la democracia y en estas poblaciones y sobre todo quien impulse la transformación en estos grupos.

Así que, ha sido muy muy grato en estos meses formar parte de este esfuerzo, que se lidera desde la dirección por supuesto, y en esta parte específicamente desde la Dirección de Educación Cívica con la maestra Larisa Martínez. Es cuanto consejero.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias Sayani Mozka, directora editorial del Instituto, por sus palabras. 

Tiene el uso de la voz la consejera Brenda Serafín Morfín. Adelante consejera.

Consejera electoral integrante de la comisión, Brenda Serafín Morfín: Gracias consejero presidente. Buenos días a todas y a todos. 

En un primer momento, quiero felicitar a la dirección ejecutiva, a Carlos Aguirre, a Larisa Martínez, a Sayani Mozka, por este informe que nos acaban de presentar, que, pues ni más ni menos, corresponde a un proyecto, o a un calendario que trazamos al inicio o en la conformación de esta Comisión, es decir, estamos cumpliendo los objetivos, estamos cumpliendo con los tiempos y me parece que no solamente lo estamos cumpliendo, sino que estamos presentando resultados, a diferencia del representante, a mí no me confunde que se presenten números, de hecho los números nos ayudan a orientar el impacto que se han tenido estos programas, aplicados, digamos ya, en el ámbito en el que fueron proyectados.

Y, yo también invitaría a quienes ahora cuestionan las actividades del Instituto, que también veamos un poco las atribuciones que tenemos como Instituto, están bien establecidas en la ley, de hecho también están bien reglamentadas, y por supuesto que las cumplimos, de ninguna manera nosotros como Instituto vamos a interferir en esferas de autonomía de ninguna otra institución, ya sea educativa, como la que él mencionó, porque nosotros sabemos lo que cuesta defender la autonomía, entonces vamos a seguir apostándole a la educación cívica, a la construcción de participación ciudadana que es de nuestro ámbito, y créanme que los programas que les presentamos no son ocurrencias, no son ideas que surgen de una semana a otra, fueron planeadas, fueron aprobadas por esta Comisión y han sido impulsadas y muy enriquecidas por las direcciones, porque, permítanme decirlo también, la forma en que concebimos nosotros estos programas, la forma en que nosotros pensamos que iban a impactar, han superado en muchos de los casos las expectativas que teníamos desde el mismo Consejo General.

Entonces, por eso nuevamente les agradezco y bueno les invito nuevamente a que participen también en la construcción de los programas, se vale, por eso formamos comisiones con los partidos políticos, por supuesto a revisar, tomamos nota de las observaciones y muy personalmente le seguiré apostando al impulso de formación de ciudadanía en la niñez y en las juventudes. 

Es cuanto consejero presidente, gracias.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias consejera Brenda por su participación. 

También manifiesta su interés de participar el director ejecutivo de participación ciudadana, Carlos Aguirre. Adelante director.

Director ejecutivo de participación ciudadana y educación cívica, Carlos Javier Aguirre Arias: Gracias presidente. Nada más de manera breve, agradecer las felicitaciones y claro que las haremos extensivas a todo el equipo, a las catorce personas que forman parte de la dirección ejecutiva, además de todo el trabajo que se ha dado cuenta, también reconocer que la Dirección de Educación Cívica ha tenido cambios en el personal durante todo este año, disminución en alguno de las personas que han dejado de laborar en este Instituto, entonces también el reconocimiento a esa dirección que a pesar de esa situación ha sacado el trabajo adelante.

Y, simplemente como contexto, en estas sesiones donde se presentan los informes, se hace un esfuerzo importante para reportar todo lo que se tenga que informar, numeralia, datos cualitativos, datos cuantitativos, eventos, actividades, gestiones, sin embargo, debido a las funciones y a lo que establecen las normas y el Reglamento Interior, evidentemente hay un trabajo ejecutivo detrás de cada uno de los proyectos que, si me permiten comentarlo, es casi imposible dar cuenta en una sesión, es decir, el trabajo que hoy Larisa nos está compartiendo de las aulas democráticas con la Secretaría de Educación, no es un trabajo que llevó pocas horas o pocas reuniones, sino nos reunimos más de diez veces entre los tres directores, más de cuatro veces con todo el equipo, talleréamos cada uno de los juegos y productos que se proyectaron ahí, y sí, probablemente el informe queda corto en ese sentido, al decir que se presentó, sin embargo no alcanzaría ningún informe, ningún momento para dar cuenta de cada una de las actividades que hacen cada una de las catorce personas durante seis horas de la jornada laboral normal, porque como ustedes saben, en esta dirección salimos fines de semana, sábados, domingos a atender las actividades institucionales, entonces estas seis horas se traducen en más.

Comentar eso, que todo este trabajo trae un trabajo de planeación, no es, como dice la consejera, producto de alguna ocurrencia, es decir, nosotros atendemos a los niños siguiendo los resultados, por ejemplo, de la consulta infantil y juvenil, analizamos el reporte de resultados que hace el INE y lo que los propios niños nos dicen en esta consulta infantil y juvenil, nosotros lo traducimos en contenidos, qué les preocupa a los niños, el odio, la violencia política, la protección del medio ambiente y lo dicen los datos, lo dice la consulta infantil y juvenil, y en eso han traducido nuestros libros, nuestros materiales, tenemos un juego para prevenir el odio, etcétera, etcétera; es decir, todos los trabajos y los contenidos que se construyen en este Instituto, traen un trabajo metodológico atrás, de tallereo, de prueba y error, de datos estadísticos, etcétera, etcétera. 

Comentar eso y, evidentemente, toda esta información que tenemos es pública, puede ser compartida y socializada, todos los estudios que hemos utilizado para el desarrollo de estos programas, los borradores, el proyecto, las comunicaciones donde se convocaron a los talleres internos, etcétera, etcétera. 

Es cuanto, extiendo las felicitaciones a todo el equipo y muchas gracias por sus comentarios.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias director. 

¿Alguien más desea hacer uso de la voz en primera ronda?

Si me permite don Jaime, cerrar esta primera ronda, no hay alguien más. 

En segunda ronda, tiene el uso de la voz Jaime Hernández.

Representante del partido Morena, Jaime Hernández Ortiz: Bueno, un poquito, sin ánimo de debatir, porque aquí casi nunca se debate en estos espacios y menos los representantes porque sólo tenemos voz pero no decidimos, ustedes ahí ya tienen sus acuerdos para validar y apoyar de antemano todo, pero simplemente vuelvo a decir, digo, yo lamento que haya personas que hagan comentarios como el que acaba de expresar la compañera Sayani, en el sentido de que considere enemigos aquellos que cuestionan el deficiente trabajo que se realiza en atender, ni siquiera la niñez, ni siquiera un buen número de niños, o sea es ínfimo, es insignificante lo que hace este Instituto. 

Y me parece más lamentable que justifique ese comentario señalando pues de que, sí hay sectores vulnerables que sufren violencia y todo eso, y como las mujeres y los niños, pero me parece que esta compañera justificando su trabajo dizque por metodologías x, y o z, no entienda cuál es el papel de este Instituto, porque este Instituto no es un ombudsman para defender los derechos de la niñez, es decir, para eso está la Comisión Estatal de Derechos Humanos, para eso hay otras dependencias, este Instituto no es una Fiscalía tampoco para atender esos temas, es decir, tampoco es un Instituto dependiente al Gobierno del Estado para prevenir la sanción y la violencia intrafamiliar y doméstica, o sea no me explico por qué señala esto.

Lo vuelvo a insistir y lo dije, a mí me parece que desde la niñez se construye la política también y lo dije y lo señalo, y me parece que también es importante que desde temprana edad se esté trabajando en una conciencia para formar ciudadanos libres, pero vuelvo a insistir, eso se va a construir ya justamente cuando tenga una participación cívica más presente, justamente cuando ya va a hacer uso de sus derechos político-electorales de manera concreta. 

Entonces, yo cuestiono este comentario ahí de la compañera, pues está bien, ahí sigan entretenidos con metodologías transformadoras del mundo y hasta de autoayuda para los chiquillos, está bien, ahí llévensela, nada más digo que me parece que este Instituto no informa absolutamente nada, casi nada de lo que hace con las juventudes, entonces yo digo, qué está haciendo este Instituto. 

A mí me parece que lo que va a hacer con el Tec de Monterrey, pues se hará allá, pero es una institución privada, yo quisiera ver que hacen en la Universidad de Guadalajara, vuelvo a insistir, y me parece que también lo que dice aquí el consejero, de que lo que comentan de la autonomía, que sabe la consejera Brenda que dice lo que cuesta la autonomía, pero yo no veo que le cueste a ella nada, es decir, justamente la autonomía se ejerce y yo quisiera que este Instituto tuviera autonomía para decir, a ver vamos a evaluar los programas de educación cívica que hay en todo el estado, incluyendo Universidad de Guadalajara, y nuestra propuesta es esta, revisen, cambien, etcétera, nuestras propuestas, pero no lo hacen, pues no sé qué tipo de autonomía entiende la consejera Brenda.

Y por último, estimado Carlos, tampoco hay que justificar ese asunto de que pues es que tenemos personas que ya corrieron y que tenemos poco presupuesto, eso de que nos dedicamos a ver las consultas de las elecciones de los contenidos de lo que piensa los niños y los jóvenes, que ustedes lo traducen en quién sabe qué, vuelvo a decir, tradúzcanlo justamente en propuestas de contenidos pedagógicos para todo el sistema de educación en todo Jalisco, Universidad de Guadalajara, universidades privadas, para que todas las universidades públicas y privadas de Jalisco y secundarias y todo eso, instrumenten programas de educación cívica y que justamente este Instituto esté asesorando en ese diseño de programas, de otra manera, pues está bien, o sea yo mi respeto a lo que hacen ustedes y a los autoelogios que ustedes expresan, pero si quisiera nada más decir que ojalá tomen en cuenta todos mis comentarios, muchas gracias.
	
Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Gracias representante. 

¿Alguien desea hacer uso de la voz?

Bueno, si me permiten, yo voy a hacer ahí algunas precisiones de lo que se ha reportado del informe. Ya mencioné en primera instancia las actividades que son diversas, que son muy ricas.

Yo aquí, pues, ¿alguien tiene encendido su micrófono?, no sé si sea usted don Jaime. 

Directora editorial, Sayani Mozka Estrada: El representante del partido Morena.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Si, por favor, si nos ayuda a poner en silencio, gracias. 

Yo creo que todos los proyectos son perfectibles, pueden mejorarse, pero yo lo que no acepto es que haya una descalificación al trabajo de los funcionarios del Instituto. 

El trabajo que se hace es de manera muy profesional, es un trabajo comprometido y es un trabajo, como ya lo señaló la consejera Brenda, que está enmarcado en nuestras atribuciones para fomentar la cultura cívica en el Estado. 

Puede haber diferentes opiniones, usted tiene la suya, pero el hecho de que trabajemos con niños para fomentar valores cívicos, para mostrarles y para expresar lo importante que es vivir en paz, eliminar toda forma de discriminación y de violencia, me parece que es una actividad, por supuesto que pertinente, y la vamos a seguir haciendo, porque es ahí donde tenemos que trabajar, precisamente en los niños a edades tempranas para que comiencen a conocer lo que implica vivir en colectividad, la importancia de reconocer al otro, y esto lo hacemos por supuesto en consonancia y en concordancia con los maestros, o sea, no es una labor por supuesto excluyente, veo que él tiene su visión y es respetable, pero yo en lo personal como consejero y como padre de familia y como presidente de esta Comisión, no la comparto, creo que este Instituto ha hecho muy bien en generar, desde hace varios años, contenidos muy pertinentes para niños, dirigidos a niños y jóvenes, también son materiales que van dirigidos a primaria mayor y primeros años de secundaria y creo que esa es la ruta que tenemos que fortalecer.

Acepto algunos comentarios, que podemos trabajar más con jóvenes y que hemos estado trabajando algunos proyectos, ya se mencionaron algunos, para edades de preparatoria, ha habido algunas labores que ahora nos están presentando en esta Comisión, pero que también ha habido trabajos en la Comisión de Participación Ciudadana, donde ha habido trabajo con jóvenes para fomentar también la participación ciudadana, para conocer sus derechos. 

También, ahora no están en este informe, pero que tiene que ver con labores amplias, transversales, de fomento de cultura cívica en niños y en jóvenes. 

Pero lo que sí, podemos tener opiniones, pero repito lo que no me parece adecuado es la descalificación del trabajo, puede haber diferentes visiones, propuestas, pero creo que el trabajo que se hace en ese Instituto es muy profesional y que incluso ha sido reconocido por otros partidos políticos, por sociedad civil, por otras instancias, y no solamente en el estado, también han sido reconocidos en otros organismos electorales del país, donde Jalisco es punta de lanza en generar estos trabajos y estas actividades y en diferentes foros nos lo han hecho saber.

Entonces, yo refrendo el compromiso y el trabajo de este Instituto con la educación cívica en sus diferentes proyectos, que son proyectos muy bien pensados y que la labor por supuesto es titánica, cambiar cultura, tener estas visiones tan limitadas que tienen algunas personas para fomentar la cultura cívica, por supuesto que hay que irla modificando y que implica la labor de varios actores, universidades, instancias educativas, diferentes organizaciones civiles que también tienen mucho que decir y con los que también hemos estado vinculándonos, el Instituto Nacional Electoral también como organismo electoral nacional, la ENCCÍVICA que mencionó la directora Sayani Mozka, que es una política de educación cívica que nos permite visualizar acciones, públicos y que creo que ha sido una ruta de trabajo que nos ha permitido también trabajar en conjunto con el INE, porque también esta labor no la hacemos solamente como autoridad electoral local, lo hacemos en consonancia con el Instituto Nacional Electoral y creo que han sido muy buenos los resultados, por supuesto hay que seguir trabajando, tenemos una gran tarea en todas las escuelas y no solamente en las escuelas públicas, en las privadas, en las colonias, en las familias, donde debe de fomentarse la cultura cívica; en jóvenes también, todo lo que tiene que ver con violencia digital, todo lo que está viviendo en esta nueva etapa de nuestra sociedad, creo que también ahí ha habido un trabajo y un acercamiento en procesos electorales y también más allá, y hay otras actividades, como ya lo comenté el Tablero Electoral, que también ha sido un mecanismo de acercamiento con el público, digamos adulto, donde se plasmaron las propuestas de los partidos y donde los ciudadanos también están viendo qué partidos están cumpliendo y cuáles no, sus propuestas de campaña, etcétera. 

Entonces, yo creo que vamos en una ruta correcta, vamos a seguir trabajando, a fortalecer todo lo que se hace, ampliarla, pero creo que la descalificación no es el camino, por supuesto que son bienvenidas las críticas, las opiniones, pero creo que la descalificación no nos lleva a ningún lado, creo que más bien ha sido la construcción como hemos podido avanzar en esta tarea de educación cívica, desde hace algunos años, no de este año ni del pasado, en los últimos 10 años que este Instituto ha sido punta de lanza para trabajar con contenidos pertinentes, creativos, lúdicos, que repito, han sido reconocidos por las instancias educativas de nuestro estado, diferentes actores sociales y también más allá de nuestro estado.

Y refrendo la felicitación al trabajo que hacen cada uno de los funcionarios de este instituto y por supuesto todos los consejeros y consejeras que integramos el máximo órgano de dirección, que estamos convencidos que tenemos que apostarle con todo a la labor de educación cívica en nuestro estado.

¿Alguien desea hacer uso de la voz en esta segunda ronda?

En tercera ronda, Jaime Hernández tiene el uso de la voz.

Representante del partido Morena, Jaime Hernández Ortiz: No quiero debatir, nada más quiero precisar señor consejero, yo nunca he dicho la palabra descalificar, no me gustaría que porque lo escuche que usted tres o cuatro veces dijo que descalifico, simplemente vuelvo a insistir y así empecé, quiero comentar cosas positivas y ya señalé las positivas, y las negativas pues ya las señalé, y eso no significa descalificar. 

Yo ahí le pediría que reconsidere su palabra, porque luego usted anda diciendo, digo no creo que lo vaya hacer, pero digo no quiero que nadie lo ande diciendo, es que voy a descalificar, no, no, para nada, vengo a cuestionar, a criticar, a proponer, evaluar, sugerir, etcétera, porque en todas las sesiones eso voy a hacer, pero ninguna manera voy a permitir que se considere que cualquier cuestionamiento que se haga, se me considere de enemigo, ni tampoco que vengo a descalificar, nada más que queda asentado eso, gracias.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Gracias representante. 

¿Alguien más desea hacer uso de la voz en esta tercera ronda?

Bueno, yo solamente en este comentario que usted hace, yo lo que estoy expresando es que usted ha sido, con un tono muy negativo, al trabajo que hacen los compañeros del Instituto Electoral, ha dicho que se hacen “tallercitos para niños”, me parece que es no es un tono adecuado para establecer un diálogo, establecer un diálogo constructivo, por supuesto que se aceptan las críticas, las propuestas, pero creo que en este tono, porque sí creo que va a menospreciar el trabajo de los funcionarios del Instituto, y eso yo como consejero electoral, no lo comparto que sea la forma adecuada.

Repito, se aceptan las críticas, se aceptan las diferentes visiones, pero el ningunear y el hacer el trabajo del Instituto como algo menor, secundario, que no tiene ninguna incidencia, me parece que tampoco ha sido este tono, y tampoco quiero que se establezca este debate, digo bienvenido los puntos de vista distintos, pero yo creo que sí hay que distinguir la posibilidad de expresar nuestras opiniones, nuestras visiones, y lo que es ya, pues si menospreciar el esfuerzo, el trabajo de funcionarios, que son profesionales, que son comprometidos, que son preparados, gran parte de ellos parte de un Sistema Electoral Nacional, y solamente también, yo quiero también dejarlo claro, la postura como presidente de esta Comisión, y que por supuesto nadie está acallando ninguna voz, pero también es mi labor como consejero también defender y expresar lo que se hace en este Instituto, lo que se hace bien y lo que puede mejorarse, por supuesto.

Representante del partido Morena, Jaime Hernández Ortiz: No comparto su visión, pero gracias, ya platicaremos públicamente en otras sesiones, gracias.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: De acuerdo. ¿Desea hacer alguien más uso de la voz?

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: No sé si la consejera Brenda tenía levantada la mano.

Consejera electoral integrante de la comisión, Brenda Serafín Morfín: No, era para precisar lo de la ronda en la que íbamos, gracias.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Si, bueno con esto cerramos la discusión de este punto del orden del día. 

Se da por recibido el informe que rinde la directora de educación cívica, Larisa Martínez, y con esto le solicito que abordemos el siguiente punto del orden del día.

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: Con gusto consejero presidente de esta comisión. El siguiente punto del orden del día es el marcado con el número tres referente a “Asuntos Generales”.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Está abierto el punto de asuntos generales a los asistentes, si alguien desea, adelante tiene el uso de la voz Sayani Mozka Estrada, directora editorial de este Instituto.

Directora editorial, Sayani Mozka Estrada: Gracias consejero presidente de esta comisión. 

Para abonar a lo que la directora de educación cívica ha informado este día, en términos de lo que se realizará en próximos días en torno a la Feria Internacional del Libro, pues estamos preparando el programa y en su oportunidad, cuando ustedes así lo estimen oportuno, consejeros, consejera, daremos también, en avance, la información, en este caso el informe de lo que estamos trabajando en torno a la preparación de la Feria Internacional del Libro y llegado el momento de dar el informe de resultados, con todo gusto lo presentaremos. 

Era, simplemente, para confirmar que estamos trabajando ya en los preparativos de la Feria Internacional del Libro. 

Sería cuanto consejero presidente.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias directora, me parece muy pertinente su apunte. 

Año con año, desde hace, prácticamente, casi 20 años, este Instituto participa en la Feria Internacional del Libro. 

Hay quienes pueden pensar que es una participación no adecuada, yo creo que es un espacio formidable para dar a conocer lo que hacemos en el Instituto en materia electoral, en materia de nuestras actividades, en materia de educación cívica, en materia editorial, creo que es un escaparate excelente, donde año con año estamos presentes y donde también desde hace algunos años, hemos abierto el funcionamiento del stand a los diferentes organismos públicos electorales del país que vienen con actividades, con propuestas, con libros, con contenidos, a compartir y creo que este año también, después de la pandemia que tuvimos una suspensión, creo que retomaremos las actividades con mucha fuerza, con mucho entusiasmo, donde todas las áreas estarán muy enfocadas y donde, por supuesto, deseamos que sea una participación exitosa y conveniente, ya con miras a lo que va a ser también el proceso electoral del 2024.

Que la gente conozca lo que hacemos, las actividades, los proyectos, los materiales que generamos desde hace muchos años, y bueno esta Comisión también estará pendiente de todo el programa para conocerlo, para también en su momento sumarnos, para su difusión y su concreción. 

Enhorabuena que están trabajando ya estos contenidos ya con miras a una nueva edición de la Feria del Libro y que como ya lo hemos mencionado, estarán en estas tareas trabajando la dirección ejecutiva de participación ciudadana, la Dirección de Educación Cívica y coordinando las labores, el funcionamiento de las diferentes actividades del stand la dirección editorial. Muchas gracias directora.

¿Alguien desea hacer uso de la voz? Adelante directora Larisa Martínez.

Secretaria técnica, Larisa Martínez Flores: Muchas gracias. 

Muy brevemente, solamente para agradecer, no había tenido yo la oportunidad de agradecer puntualmente: primero a mi equipo de trabajo, los que conformamos ahorita la dirección; a Ofelia; Gustavo; a Violeta; que son las personas que están trabajando mano a mano, codo codo conmigo. 

Los que también antes pertenecieron a esta dirección, especialmente a Isabel Casillas, que fue parte importante de todos estos productos y proyectos que ven la luz hoy, entonces a todo mi equipo de trabajo como siempre muchísimas gracias, sin ustedes no sería posible realizar y ejecutar todas las actividades de la Dirección de Educación Cívica.

Por supuesto, a mis compañeros directores, a Sayani Mozka y a Carlos, que considero que hemos hecho un gran equipo, que estamos en sintonía, que tenemos una gran mesa de diálogo y debate para construir proyectos que van encaminados justamente a fomentar la educación cívica dentro del estado, dentro de nuestros espacios, a discutir siempre de la forma mejor, más amena, más amable, a construir también proyectos, justamente para lograr estos objetivos, con base en todos estos documentos que nosotros analizamos y que tenemos también como políticas dentro de la institución y fuera, y que se toman en cuenta para realizar estos proyectos.

Solamente agradecerles como siempre, tanto a Sayani como Carlos, su apertura, su creatividad, sus buenas críticas y lo constructivo que han sido todas nuestras actividades y reuniones, gracias por apoyar siempre a esta Dirección de Educación Cívica, por apoyarme también particularmente en este año, en este encargo, que es relativamente nuevo para esta directora también.

Y, finalmente a los consejeros, a la consejera y los consejeros integrantes de esta Comisión, que también el consejero presidente siempre está ahí al pendiente, en comunicación, platicando de los nuevos proyectos, justamente estos dos que tenemos en el tintero para juventudes, que sean justamente ahí, no quiero decir detenido, porque se están trabajando paralelamente, pero sí tenemos ciertas prioridades y cierta agenda en educación cívica que cumpliríamos para este año y los proyectos para jóvenes y universitarios están también trabajándose, sin embargo, pues no se informan en esta Comisión, justamente porque todavía no están totalmente materializados. 

Entonces, agradecerle consejero presidente, como siempre su atención, sus llamadas, también que estamos allí en construcción y a la consejera Brenda y el consejero Miguel que siempre nos acompañan a todas las actividades de educación cívica, que también están al pendiente y que apoyan a esta dirección, realizando las actividades que corresponden justamente a esta Comisión. 

Y era solamente manifestar mi reconocimiento, mi agradecimiento y mi felicitación también a mis compañeros integrantes de educación cívica. 

Es cuanto, consejero presidente.

Consejero electoral presidente de esta comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias Larisa. 

Por supuesto, el reconocimiento, el trabajo, porque el trabajo creo que habla por cada uno de nosotros, ahí están, digamos, los proyectos, las actividades, ahora estamos rindiendo cuenta de ellos en esta Comisión, para eso es esta Comisión, para eso funcionan las comisiones, para construir iniciativas, proyectos y para dar seguimiento a ellas y por supuesto mejorarlos. 

Entonces, un reconocimiento amplio a tu personal, a ti como como directora, como coordinadora de los trabajos de esta materia tan importante y, por supuesto, a todas las áreas, repito a editorial, a participación ciudadana que se hace la verdad un trabajo de sinergia, y que también hemos cada vez más y hay que seguir trabajando en tener más aliados y más vínculos en estas tareas. 

Ahora está el tema de la Secretaría de Educación, pero ha habido otras instancias que se han sumado, ayuntamientos, sociedad civil que trabajan muy de la mano con nosotros para mejorar y para perfilar mejor nuestros proyectos. 

Enhorabuena y a seguir trabajando que la tarea la verdad es muy amplia y aparte nos apasiona, es un trabajo que nos apasiona y que lo hacemos con mucho gusto, con mucho compromiso, y no, no estamos esperando el aplauso de nadie, creo que lo hacemos por convicción porque es nuestra obligación, nuestra responsabilidad como servidores públicos, y por supuesto que nuestro trabajo está a la lente del público para que lo conozcan y que se apropien de ello y por supuesto que también pueden hacer señalamientos y observaciones críticas. 

Muchas gracias, y por lo que le pido, si no veo ya alguna otra participación en este punto de asuntos generales, continuemos con el siguiente punto del orden del día.

Secretaría técnica, Larisa Martínez Flores: El orden del día ha sido agotado, consejero presidente.

Consejero electoral presidente de la comisión, Moisés Pérez Vega: Muchas gracias directora. 

Al no existir ningún punto asunto general, y en virtud de haberse agotado el orden del día, agradezco su asistencia y siendo las doce horas con dieciocho minutos del 21 de octubre del 2022, se da por concluida la presente sesión. 

Muchas gracias y muy buenas tardes.
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